

## **Информация о социально-экономическом развитии Хабарского района в 2024 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

---

### **Промышленное производство**

Промышленное производство в экономическом развитии муниципального образования является важным фактором, определяющим возможности по повышению уровня жизни населения, пополнению местного бюджета и решению многих задач в социальной сфере и сфере муниципального хозяйства. По итогам 2024 года объем отгруженных товаров собственного производства в действующих ценах по крупным и средним организациям увеличился на 33,2 % по сравнению с 2023 годом и составил 3 млрд. 44 млн. 487 тыс. рублей, при этом индекс промышленного производства в сопоставимых ценах в 2024 году составил 95,9 %, в 2023 году – 91,5 % (по краю 105,8 %). В 2024 году к уровню 2023 года увеличилось производство изделий колбасных, включая изделия колбасные для детского питания на 5,1%, смеси асфальтобетонных дорожных на 8,2 %, круп на 32,5 %, хлеба и хлебобулочных изделий на 9 %, макаронных изделий на 38,8%, мебели на 34,9%. Допущено снижение по производству макаронных изделий на 38,8 %, мяса и субпродуктов на 39%, полуфабрикатов мясных, мясо содержащих, охлажденных, замороженных на 3,6 %, комбикормов на 6,5 %.

### **Сельскохозяйственное производство**

Сельское хозяйство по-прежнему составляет основу экономики района. В отчетном периоде в отрасли растениеводства по Хабаровскому району ведут свою деятельность 50 субъектов: 4 сельскохозяйственных предприятий АПК «Грана-Хабары», 24 крестьянских хозяйств – обществ с ограниченной ответственностью и 22 индивидуальных предпринимателей – глав крестьянских (фермерских) хозяйств. В отрасли животноводства в отчетном периоде вели 11 субъектов: 1 свиноводческая организация АО «Коротоякский элеватор», молочным направлением занимаются 4 сельскохозяйственных предприятий АПК «Грана-Хабары» и 3 индивидуальных предпринимателей – глав крестьянских (фермерских) хозяйств, мясным направлением занимаются 3 индивидуальных предпринимателей – глав крестьянских (фермерских) хозяйств. Так же на территории Хабаровского района свою деятельность ведут 3 организации по переработки. Крупнейшая из них АО «Коротоякский элеватор», ООО «Нива Сибири», АО «Строитель-Агро». Производят муку, крупы, хлебобулочные изделия, колбасные изделия и комбикорма. Растениеводство – одно из наиболее развитых направлений сельскохозяйственной отрасли. Район в этом сезоне столкнулся с некоторыми трудностями в связи с погодными условиями, на которые никто повлиять не мог. Перед началом посевной в районе был объявлен ЧС по паводку, в период начала уборочной кампании район начали заливать проливные продолжительные дожди. Что повлияло на урожайность этого года. Но несмотря на все трудности, в целом по району

валовый сбор сельскохозяйственных культур был получен с приростом к уровню 2023 года. Так валовый сбор в 2024 году по зерновым и зернобобовым культурам к уровню 2023 года составил 126,6% (или на 25,3 тыс. тонн больше). По масленичным культурам в 2024 году валовый сбор составил 31,76 тыс. тонн, что к уровню 2023 года составляет 155,5% или на 11,33 тыс. тонн больше. Сена заготовлено в 2024 году 19919 т., что к уровню 2023 года составляет 262% (7602,1 т). Сенажа заготовлено в 2024 году 56687,2 т., что к уровню 2023 года составляет 166% (34033,3 т). Силоса в 2024 году заготовлено 67333,8 т., что к уровню 2023 года составляет 258% (26120 т). Скошено многолетних трав (сено) на площади 15763 га, что к уровню прошлого года составляет 111% (14182 га - 2023 г.). В 2024 году прослеживается увеличение применение средств защиты растений от заболеваний (влаги много болезней много), от насекомых (от соседней прилетает саранча, личинки гусениц). В связи с неблагоприятными погодными условиями (теплая зима, большое количество влаги) так же начали применять десиканты (вещества которые ускоряют созревание и поглощают влагу). В 2024 году проблем с приобретением ГСМ не наблюдалось. Предварительно запасы ГСМ делают только крупные организации, все остальные приобретают по мере необходимости. Вероятнее всего в связи с тем, что хранить большие объемы ГСМ нет возможности. Основные поставщики: 1. «ПАО НК-Роснефть-Алтайнефтепродукт» 2. «Алтайнефть» 3. «Сибнефть» 4. «Кузбасс Транснефть» Хозяйства, приобретающие высокотехнологичную технику, внедряющие в растениеводство новые технологии, осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции способами, обеспечивающими плодородие земель, имеют более высокую урожайность. В 2024 году КФХ и сельхозпредприятиями Хабарского района приобретено новой техники на сумму 241 495 525 рублей, что к уровню 2023 года 96% (252 641 138 рублей). В 2024 году принимали участие в Государственной программе эффективного вовлечения в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса Российской Федерации, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 мая 2021 г. № 731. 2 земельных участка на территории Коротоякского с/с общая площадь составила 1084 га. Это фондовая земля. Государственная собственность, которая была не разграничена. Обеспеченность семенами для проведения весенне-полевых работ (по состоянию на 01.03.2025). В основном объем семян необходимых для весенне-полевых работ обеспечен за счёт собственных семян сельхозпроизводителя. Приобретено иностранные семена только АО им Гастелло, и малая часть с/хп приобрели семена у российских (Алтайский край) поставщиков. Общее количество сельскохозяйственной техники на 01.01.2025 составляет 754 единицы, из них до 3х лет 64 единицы, от 3-10, 155 единицы и более 10 лет 535 единицы техники. План график по проверки технической подготовке к сезонным районам составлен. Животноводство. В отрасли животноводства свою деятельность ведут 11 субъектов: 4 сельскохозяйственных предприятий АПК «Грана-Хабары», 5 индивидуальных предпринимателей – глав крестьянских (фермерских) хозяйств и 2 индивидуальных предпринимателя. Животноводство – одно из наиболее сложных направлений сельского хозяйства. В отчетном периоде производством молока и мяса занималось 4 акционерных обществ АПК «Грана-Хабары», 5 индивидуальных предпринимателей – глав крестьянских (фермерских) хозяйств, 2 индивидуальных предпринимателей. поголовье КРС на 01.01.2025 г составляет 12 770, что к уровню 2023 года составляет 88,4% (14 459). поголовье коров составляет 6 440, что к уровню 2023

года составляет 103% (6 252). поголовье свиней в Хабаровском районе на 01.01.2025г. составляет 1718 голов, что составляет к уровню 2023 года 98% (1748). Произведено молока на 01.01.2025г. 34 593 тонны, к уровню 2023 года 98,8% (34947). Средний надой молока на 1 фуражную корову на 01.01.2025г составил 6197 кг, к уровню 2023 года 97,7% (6340).

**Переработка: Производство** Одним из крупнейших предприятий по переработке зерна сельскохозяйственных культур Алтайского края и градообразующим предприятием нашего района является АО «Коротоякский элеватор» генеральный директор Новиков Олег Григорьевич, которое производит муку, крупу, корма для животных, колбасные изделия, хлебобулочные изделия. Его продукция под торговой маркой «Алтайское поле» реализуется по всем географическим направлениям нашей страны, а также в страны ближнего и дальнего зарубежья. Производством круп и комбикормов также занимается ООО «Нива Сибири» директор Могильный Анатолий Алексеевич. Занимаются производством: круп перловая, крупа ячневая, хлопья плющенные, а также комбикорма. Также на территории Хабаровского района производят муку и хлебобулочные изделия ООО «Строитель-Агро» генеральный директор Васильченко Анатолий Иванович, производство муки хлеба. В рамках взаимодействия с сельхоз товаропроизводителями Администрацией района организована работа по формированию документации на получение всех видов государственной поддержки, формируются соглашения на возмещение процентной ставки Банка по кредитам, принимается и формируется отчетная документация. Всем субъектам сельскохозяйственной деятельности оказывается всесторонняя помощь. Виды государственной поддержки-субсидия на поддержку элитного семеноводства; - субсидия на возмещение части затрат страховых премий;-агротехнические работы в области растениеводства (стимулирующая, компенсирующая); -субсидия на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур; - поддержка племенного животноводства; - табунное коневодство; - поддержка производства молока (стимулирующая, компенсирующая); - субсидия на техническое перевооружение в Управлении предпринимательства;- субсидия на техническое перевооружение в животноводстве по производству молока; - субсидия на возмещение понесенных затрат на техперевооружение в отрасли растениеводства; -на возмещение части затрат по уплаченным процентам поинвестиционным кредитам; - стимулирование производства мяса КРС мясных пород;- субсидия на возмещение затрат на орошаемых участках.

### **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

За 2024 год объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в действующих ценах составил 457,4 млн. рублей, 75,4 % от уровня соответствующего периода 2023 года, соответственно индекс физического объема в сопоставимых ценах за 2024 год составил 67,6 %, за 2023 год – 99,9 %. 241 млн. 233 тысяч 525 рублей затрачено сельхозтоваропроизводителями района на приобретение сельхозтехники. Для улучшения положения в сельском хозяйстве Администрацией

района в отчетном периоде текущего года проводилась следующая работа:- содействие в оформлении и получении краткосрочных кредитов, возмещении части затрат на уплату процентов по ним;- содействие юридическим и физическим лицам в оформлении и получении субсидий из федерального и краевого бюджетов. В течение 2024 года проводились следующие ремонтные работы:1. В с. Свердловское в рамках проекта местных инициатив произведен ремонт дорог (ул.Кирова,ул. Гагарина) на сумму 1765458 руб.2. Обустройство спортивной площадки (станция Хабары) с. Коротояк проект местных инициатив на сумму 573500 руб.3. Выполнен ремонт памятника воинам погибшим в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг) в с. Топольное в рамках проекта местных инициатив на сумму 891295 руб.4. Выполнен капитальный ремонт водозаборной скважины, расположенной в ст. Хабары Хабаровского района Алтайского края в рамках Государственной программы «Обеспечение населения Алтайского края жилищно- коммунальными услугами» подпрограмма «Развитие водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод в Алтайском крае» на сумму 6368,21 тыс. руб.5. В с. Мичуринское произведен ремонт дороги по улице 50 лет Октября с заездом в школьный двор по Государственной программе Алтайского края «Развитие транспортной системы Алтайского края» на сумму 21941,69 тыс. руб.6. Строительство врачебной амбулатории с. Новоильинка в рамках Региональной программы модернизация первичного звена здравоохранения в Алтайском крае Государственная программа развития здравоохранения в Алтайском крае на сумму 37188120 руб.7. Произведен капитальный ремонт водонапорной башни в с. Коротояк по программе Государственная программа «Обеспечение населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами», программа «Развитие водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод в Алтайском крае» на сумму 2924.95 тыс. руб.8. Выполнена работа по капитальному ремонту плоской кровли КДЦ в с. Мичуринское по Государственной программе Алтайского края «Развитие культуры Алтайского края» на сумму 2 786636,69 руб.9. Произведена поставка дизельных электростанций на сумму 5133406,15 руб.10. Выполнена работа по благоустройству площади Победы в с. Новоильинка Хабаровского района на сумму 2425164.21 руб.11. Выполнена работа обустройству детской площадки в с. Хабары Хабаровского района на сумму 2366911,95 руб. по государственной программе Алтайского края «Формирование современной городской среды»

### **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

Малое предпринимательство на сегодняшний день имеет большое значение в экономике Хабаровского района. Развитие малого бизнеса способствует увеличению налоговых поступлений в бюджет всех уровней, созданию новых рабочих мест, насыщению рынка товарами и услугами. В районе действует муниципальная программа «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Хабаровском районе на 2021-2025 годы», задачами которой является создание благоприятной правовой среды, стимулирующей развитие малого и среднего предпринимательства, развитие системы доступной информационно-консультационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – СМСП); поддержки СМСП на стадии их формирования и первоначального развития; развитие механизмов финансово-кредитной поддержки

малого и среднего предпринимательства; формирование положительного имиджа предпринимателя, вовлечение представителей СМСП в волонтерское движение; цифровизация производства и реализации товаров, работ и услуг СМСП и формирование информационного пространства в сфере деятельности СМСП. На 01.01.2025 года в муниципальном образовании действует 160 объектов розничной торговли, функционирует 18 объектов общественного питания. Оборот розничной торговли (по крупным и средним организациям) по итогам 2024 года составляет 879 млн. темп роста по сравнению с 2023 годом – 113,4%. Фактическая обеспеченность населения площадью торговых объектов в отчетном году составила 18031,3 кв. метр на 1000 жителей. Оборот общественного питания (по крупным и средним организациям) по итогам 2024 года составил 8,3 млн. рублей – 116,8% по отношению к 2023 году. Объем платных услуг по отношению к 2023 году увеличился на 25% и составил 153,4 млн. рублей. На территории района оказываются почти все виды бытовых услуг. Действуют 10 парикмахерских, 3 мастерские по пошиву и ремонту одежды, 1 мастерские по изготовлению и ремонту мебели, 8 пунктов по ремонту и обслуживанию автомобилей, 1 фотоателье. Положительная динамика развития потребительского рынка обеспечена не только благодаря росту платежеспособного спроса населения, но и за счет развития сети предприятий потребительского рынка. За 2024 год в районе открыто 3 магазина, в 2023 году – 7 магазинов. На территориях каждого сельсовета предприниматели не остаются в стороне от социальных проблем: оказывают организационную и материальную помощь на проведение различных мероприятий, очищают от снега дороги, предоставляют технику при необходимости и многое другое.

### **Ситуация на рынке труда**

Одним из важных составляющих в социально-экономическом развитии является показатели уровня трудовой занятости населения. В Хабаровском районе уровень регистрируемой безработицы по отношению к численности трудоспособного населения. За 2024 год безработица составила 2,5%. (АППГ – 3,04%). Динамика уровня занятости и уровня безработицы в сравнении по годам) 2021 г. – 3,8%; 2022 г. - 3,5%; 2023 г. - 3,04%; 2024-2,5%. На предприятиях района в 2024 году создано 188 новых рабочих мест. Оформили ИП -58 граждан. Рейдовые проверки позволили выявить 73 факта не оформленных трудовых отношений с работодателем. По каждому факту проведены разбирательства, результатом которых стало оформление трудовых отношений, а сумма уплаченных страховых взносов в бюджет составила более 820 тыс. рублей. Считаю необходимым в текущем году, продолжить работу по исключению фактов неформальной занятости населения. В 2024 году подали заявки на обучение по вопросам охраны труда и оказанию первой помощи – 41 работодатель на 392 сотрудника. Всего за 3 года обучено 687 сотрудников. Постоянно ведется работа по заключению коллективных договоров, заключен 31 коллективный договор, в том числе в 2024 году зарегистрировано 5 коллективных договоров. Расходы средств на охрану труда в организациях и предприятиях района в 2024 году составили 12190 рублей на одного работающего (АППГ – 11812 руб). Средства были израсходованы на приобретение средств индивидуальной защиты, санаторно-курортное лечение работников и на улучшение других условий труда. В Хабаровском районе 2 работодателя получили статус «Социально ответственного работодателя» - это КГБУЗ «Хабарская центральная

районная больница» и КГКУ «Управление социальной защиты населения по Хабаровскому району». В соответствии с требованиями законодательства в 2024 году в районе провели специальную оценку условий труда 15 работодателей на 426 рабочих мест. Всего в Хабаровском районе проведена специальная оценка условий труда на 2340 рабочих мест.

## **Уровень жизни населения**

Уровень занятости населения, состояния рынка труда и социальное положение населения, напрямую связаны с уровнем заработных плат. Среднемесячная начисленная заработная плата работников крупных, средних предприятий и некоммерческих организаций Хабаровского района в 2024 году составила 44 449,2 руб. (АППГ -37 764 руб.), темп роста к уровню 2023 года 117,7% (АППГ – 115,4). Заработная плата работников по видам экономической деятельности: - образование 42629,5 руб., темп роста 113,7% (АППГ – 37485,8 руб, темп роста 114,2%); - здравоохранение 36211,28 руб., темп роста 112% (АППГ – 32332 руб, темп роста 113,6%); - сельское хозяйство 42589,4 руб., темп роста 122,5% (АППГ - 34781, темп роста 117,7%); - культуры и искусства 45379,5 руб., темп роста 139,4% (АППГ – 32562 руб, темп роста 118,9%). Среди 59-ти районов края Хабаровский район по уровню заработной платы в крупных и средних организациях по итогам 2024 года занял 38 место (АППГ - 40 место), по темпу роста среднемесячной заработной платы – 21 место в крае. Остановлюсь еще на одном факторе, который напрямую связан с трудовыми ресурсами – это численность населения. Темпы снижения численности населения в районе продолжают оставаться высокими. Так, по данным крайстата, за 2024 год численность населения района сократилась на 203 человека (АППГ сократилось на 193 человека) и на 01.01.2025 года составила 12 092 человека. Сведения о показателях численности населения района представлены на слайде. Численность населения Хабаровского района на 01.01.2025 г. составила 12 092 человека, для сравнения на 01.01.2024г. 12 295 человек (- 203 человека). За 2024 год родилось 104 детей (в 2023 году - 88). Умерло за 2024 года - 213 человек (в 2023 году – 162 человека).

## **Состояние местных бюджетов**

**ДОХОДЫ**В консолидированный бюджет района (далее – бюджет района) в 2024 году всего поступило доходов в сумме 657,2 мил. руб., уточненные плановые назначения выполнены на 99,9 процента, рост к уровню 2023 года составил 114,5 процента. В структуре доходов бюджета района доля налоговых и неналоговых доходов составила 26,0 процентов, доля безвозмездных поступлений из краевого бюджета составила 74,1 процента общего объема доходов. Налоговых и неналоговых доходов в бюджет района поступило 171,2 млн. руб. при плане 158,9 млн. руб., исполнение плана составило 107,7процента. Перевыполнение плана поступлений налоговых и неналоговых доходов составило в сумме 12,3 млн. руб. Основной объем поступлений налоговых и неналоговых доходов бюджета района сформирован за счет налога на доходы физических лиц, налогов на совокупный доход. За 2024 год рост сложился по всем основным доходным источникам: Налоговых доходов поступило в бюджет района 146,2 млн. руб. при плане 139,7 млн. руб., исполнение составило 104,7 процента. Неналоговых

доходов поступило 24,9 млн. руб. при плане 19,2 млн. руб., исполнение составило 129,0 процентов. В объеме собственных доходов налоговые доходы составили 85,5 процента, неналоговые 14,5 процента. К уровню 2023 года поступление налоговых и неналоговых доходов составило 117,4 процента, в том числе по налоговым доходам 117,2 процента, по неналоговым доходам 118,5 процента. Объем безвозмездных поступлений в бюджет района в 2024 году составил 486,0 млн. руб., или 113,5 процента к уровню 2023 года. Из краевого бюджета поступило 486,9 млн. руб., что на 59,0 млн. руб. больше, чем в 2023 году. Объем прочих безвозмездных поступлений от физических и юридических лиц в бюджеты сельских поселений составил 0,6 млн. руб.

**РАСХОДЫ** Расходная часть консолидированного бюджета Хабаровского района в 2024 году, как и в предыдущие годы, сохраняет свою стабильность и ярко выраженную социальную направленность. В 2024 году на содержание и функционирование отраслей социальной сферы (предоставление услуг в сфере образования, культуры, физической культуры и социальной поддержки населения) израсходовано 410,7 млн. руб. Доля социальных расходов составляет 64,1 процента от общей суммы расходов бюджета района. В экономической структуре расходов бюджета расходы на выплату заработной платы с начислениями составили 80,6 млн. руб., или 12,6 процентов общего объема расходов. Расходы по сравнению с 2023 годом выросли на 6,5 млн. руб., в связи с ростом установленного минимального размера оплаты труда. Расходы на оплату коммунальных услуг в 2024 году составили 18,8 млн. руб., или 2,01 процента общего объема расходов, по сравнению с 2023 годом расходы на оплату коммунальных услуг увеличились на 7,3 млн. руб. в связи с повышением тарифов на коммунальные услуги, оплатой в декабре авансовых платежей за январь по условиям договора с топливоснабжающим предприятием. Расходы на оплату работ (услуг) по содержанию имущества, прочих услуг в 2024 году составили 60,8 млн. руб., или 9,5 процента общего объема расходов, по сравнению с 2023 годом произошло увеличение расходов на 30,0 млн. руб. Расходы на перечисления муниципальным бюджетным учреждениям составили 377,4 млн. руб., или 58,9 процента общего объема расходов, по сравнению с 2023 годом увеличились на 8,8 млн. руб. В текущем финансовом году были реализованы программы по капитальному ремонту образовательных учреждений района, в том числе ремонт кровли в д/с «Родничок», д/с «Теремок», д/с «Чайка», ремонт котельной МБОУ «Хабарская СОШ №1». В бюджетных учреждениях района увеличились расходы на оплату труда, прочие учебные расходы. Расходы по социальным выплатам населению в 2024 году составили 7,1 млн., или 1,1 процента общего объема расходов. По сравнению с 2023 годом расходы снизились на 0,2 млн. руб. В 2024 году в меньшем объеме были освоены денежные средства на содержание детей в семье опекуна и приемной семье за счет средств краевого бюджета, выплаты производятся по фактической потребности. Расходы бюджета района по разделам бюджетной классификации исполнены в 2024 году в сумме 640,6 млн. руб., или 93,8 процента к плану отчетного года. Увеличение расходов относительно 2023 года составило 68,7 млн. руб.

**ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ** Общая сумма дебиторской задолженности на 01.01.2025 составляет 1418,1 млн. руб., в том числе просроченная 7,5 млн. руб. Долгосрочная дебиторская задолженность с дебиторами по доходам составила 1077,9 млн. руб. – сроки обращения данных активов в денежные средства (поступления по арендным платежам) превышают 12 месяцев после отчетной даты.

**КРЕДИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ** По состоянию 01.01.2025 общая сумма кредиторской задолженности составила 19,2 млн. руб., в том числе текущая 12,5 млн.

руб., просроченная 6,6 млн. руб. Текущая кредиторская задолженность начислена в соответствии с принятыми к учету в декабре отчетного периода расчетами, срок по оплате которых еще не наступил, начисленными и перечисленными платежами в бюджет до наступления срока уплаты, определенного п. 3 ст. 431 НК РФ. По сравнению с показателями на начало отчетного периода текущая кредиторская задолженность увеличилась на 7,5 млн. руб. в результате приобретения в декабре 2024 года резервных запасов угля для бесперебойного проведения отопительного сезона 2024-2025 годов и недопущения чрезвычайной ситуации. За отчетный период долгосрочная задолженность снизилась на 13242062,61 руб., в течение года в этой сумме оплачена реструктуризированная задолженность. Просроченная кредиторская задолженность на 01.01.2025 составляет в сумме 6,6 млн. руб. в том числе: 6,1 млн. руб., по исполнительному листу в пользу Межрайонной ИФНС России по Алтайскому краю в порядке субсидиарной ответственности за ликвидированное предприятие МУП «Хабарское МКХ» (дата образования 2017 год), средства налоговому органу по исполнительному листу в сумме 6,1 млн. руб. перечислены в декабре 2024 года на единый налоговый счет, в январе 2025 года оформлено заявление о зачете в оплату исполнительного листа; просроченная кредиторская задолженность в сумме 0,5 млн. руб., не оплачен по причине блокировки счета исполнительский сбор отдела судебных приставов Хабаровского района. Постоянно осуществляется контроль за главными распорядителями бюджетных средств с целью недопущения заключения муниципальных договоров и контрактов сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств. В целях упорядочения расчетов составляются графики погашения просроченной кредиторской задолженности, контролируется их соблюдение.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Жилищно-коммунальное хозяйство Хабаровского района на 1 января 2025 года представлено 1-м муниципальным казенным предприятием и 1-м муниципальным унитарным предприятием, которые обслуживают 12 муниципальных котельных, 22 км 200 метров теплотрасс, 40 водозаборов, 132,3 км водопровода. Жилищно-коммунальному комплексу района характерны недостаточная материально-техническая база, большой износ тепло- и водосетей. На территории Хабаровского района Алтайского края услуги централизованного теплоснабжения осуществляет муниципальное казенное предприятие Хабаровского района «Коммунальщик». Присвоен статус единой теплоснабжающей организации для объектов, подключенных к системам централизованного отопления, наделено статусом гарантирующей организацией для централизованной системы холодного водоснабжения на территории Хабаровского, Новоильинского, Коротоякского сельсоветов Хабаровского района Алтайского края. За 2024 год предприятие МКП Хабаровского района «Коммунальщик» сработало убыточно, финансовый результат составил – 22 549,84 тыс. руб. Задолженность за уголь поставщикам и администрации района (резервный уголь) – 12 400 тыс. руб.; за электроэнергию – 4 763 тыс. руб. Дебиторская задолженность предприятия на 01.01.2025 года составляет 4 937 тыс. руб. Общая собираемость платежей по предприятию - 99%. Доходы предприятия за 2024 год 45 069,17 тыс. руб., расходы за аналогичный период прошлого года 67 619,01 тыс. руб. За 2024 год предприятием поднято воды – 152,4 тыс. куб. м. Отпущено воды населению – 130 тыс. куб. м. Отпущено тепловой энергии в сеть

20,75 тыс. Гкал, в том числе населению 6,08 тыс. Гкал. Большая часть убытка сложилась в сфере теплоснабжения, что можно объяснить следующими факторами: - низким КПД котельного оборудования; - потерями из-за изношенности трасс, некачественным утеплением сетей, постоянными утечкой и подпиткой из водопровода; - ростом цены на уголь и прочие. Предприятие МКП Хабарского района «Коммунальщик» применяет тариф на тепло, утвержденный Управлением Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов с 01.01.2024 по 30.06.2024г. в размере 3318,86 руб. за 1 Гкал без НДС, с 01.07.2024 по 31.12.2024г. в размере 3978,33 руб. за 1 Гкал без НДС. В рамках краевой программы «Обеспечение населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами» приобретено 14 трубной продукции для замены тепловых сетей 2300м и приобретен 1 котел. Сумма освоенных денежных средств составила 3 819 948,73 рублей. Доля местного бюджета – 176 239,98 рублей. Выполнен капитальный ремонт водозаборной скважины в с. Коротояк и водонапорной башни в ст. Хабары на общую сумму 9 293 160,81 руб. Муниципальное унитарное предприятие Хабарского района «Хабарское коммунальное хозяйство» создано на основании постановления Администрации Хабарского района Алтайского края от 27.09.2018 №397. Предприятие создано с целью удовлетворения общественных потребностей и обеспечения коммунальными услугами жителей и иных потребителей, расположенных на территориях Плёсо-Курьинского, Зятьково-Реченского, Мичуринского, Свердловского, Мартовского и Тополинского сельсоветов Хабарского района Алтайского края. Предприятие оказывает услуги по водоснабжению. Для осуществления производственной деятельности за предприятием закреплено муниципальное имущество на праве хозяйственного ведения. За 2024 год предприятием поднято воды – 136,7 тыс. куб. м. Отпущено воды населению – 102,28 тыс. куб. м. Доходы по водоснабжению с прочими видами услуг составляют - 5 057 тыс. руб., расходы – 6 270 тыс. руб., убыток по организации за 2024 год составил – 1 213 тыс. руб. Дебиторская задолженность на предприятии по состоянию на 01.01.2025 года составляет 1 092 тыс. руб., из них 705 тыс. руб. просроченная. Кредиторская задолженность за 2024 год составляет 1 252 тыс. руб., в том числе 694 тыс. руб. за электрическую энергию, 558 тыс. руб. за прочие материалы. Собираемость платежей по состоянию на 01.01.2025 года по всем группам потребителей составляет 85,5%, в том числе по населению 77,6%. Организацией МУП «ХКХ» за 2024 год проделана следующая работа: - устранено 45 аварии на системе центрального водопровода; - произведен ремонт 5 водонапорных башен и сварочных работ на 5 водонапорных башнях, 19 водоразборных колонок, 9 щитов управления; - заменено 12 электрических глубинных насосов. В рамках государственной программы Алтайского края "Развитие транспортной системы Алтайского края" произведен ремонт дорожного покрытия ул. 50 лет Октября (с заездом в школьный двор); ул. Ленина (от а/д подъезд к КРС до совхоза имени Гастелло) в с. Мичуринское Хабарского района Алтайского края общей стоимостью 21 941 694 руб. Оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Славгородской зоны, в т.ч. в Хабарском районе осуществлял региональный оператор ООО «ЭКОтранс».

## Социальная сфера

Деятельность библиотечной системы в 2024 году      Открытие и закрытия библиотек в библиотечной сети Хабаровского района в 2024 году не происходило. Законсервированы Новоплотовская сельская библиотека в связи с выходом библиотекарша на пенсию и Пионерская сельская библиотека в связи с отсутствием штатной единицы. В течение года в библиотеках района было зарегистрировано 5761 пользователей, из них читателей – детей 1946, юношество – 1514, посетили библиотеки района 118360 раз, количество книговыдач составило 223147 экз., в том числе детям 59732 экз., юношеству 37769 экз. Книжные фонды библиотек Хабаровского района пополнились за год на 2172 экземпляра печатной продукции, из них 872 - книги, 1300 - периодические издания. В рамках муниципальной программы «Культура Хабаровского района» на 2021-2024 годы, библиотеки района получили 329 экз. книг на сумму 70 000,00 рублей. Благодаря федеральному и краевому бюджету библиотеки Хабаровского района получили 543 экземпляра книг на сумму 264 214,81 рублей. Подписка на периодические издания в библиотеки района составила на второе полугодие 2024г. - 30 наименований на сумму 33586,91 руб., на первое полугодие 2024г. подписка в ХММБ составила - 29 наименований на сумму 31337,70 руб. По программе «Культура Хабаровского района» подписка периодических изданий на 12 сельских библиотек составила на сумму 50 000 рублей.

В 2024 году в Хабаровской межпоселенческой модельной библиотеке была проведена большая работа по сохранности библиотечного фонда. Специалисты библиотеки провели работы по очистке книжного фонда от устаревшей и ветхой литературы. В результате было списано ветхой литературы в количестве 832 экземпляра и отремонтировано 113 книг. В районной библиотеке в 2024 году продолжил свою деятельность клуб «Молодой избиратель», в рамках которого прошли мероприятия правового характера. Продолжил работать созданный в прошлом году при детском отделе кукольный театр «Сказочный теремок», который очень полюбили юные зрители. В сельских библиотеках в течение года работали кружки по интересам: Мартовская СБ - «Айболит», Утянская СБ - кружки «Айболит», Зятьково - Реченской СБ «Умелые ручки». Мичуринская СБ – «Всё своими руками», Тополинская СБ – детский «Клуб любителей сказки», для пожилых «Добрые встречи», Свердловская СБ – «Умелые ручки».

Деятельность учреждений культуры клубного типа в 2024 году. На территории Хабаровского района находится 18 культурно-досуговых учреждений, из них 10 КДЦ и 8 домов досуговой деятельности. Основными задачами КДУ Хабаровского района являются: 1) Повышение организационного, технического, методического и художественного уровня культурных, молодежных, спортивных мероприятий; 2) Воспитание гражданственности; 3) Информационное и рекламное сопровождение мероприятий по направлениям деятельности; 4) Внедрение современных технологий в культурно-досуговой процесс, использование активных форм работы. 5) Развитие платных услуг. В 2024 году проведено 1640 мероприятий, участие в мероприятиях приняло 119056 человек. В течение года в каждом КДУ велась активная работа со всеми категориями населения. Особое внимание уделяется работе с детьми, подростками и людьми золотого возраста. Учреждения клубного типа Хабаровского района в своей работе руководствовались следующими нормативно-правовыми документами: Устав МБУК «Многофункциональный культурный центр» Хабаровского района Алтайского края, положение о системе оплаты труда работников МБУК «Многофункциональный культурный центр» Хабаровского района Алтайского края, коллективный договор, правила внутреннего трудового распорядка и другие нормативно правовые акты МБУК

«Многофункциональный культурный центр» Хабарского района Алтайского края. Основные направления деятельности: организация культурно – массовых и информационно – просветительных мероприятий; организация деятельности кружков любительского художественного, декоративно-прикладного, и театрального творчества; развитие и поддержка жанров современного народного творчества, поддержка талантливых артистов-любителей; сохранение, развитие традиционной народной культуры, исполнительских искусств; подготовка и издание сценарного, репертуарно-методического материала; освещение деятельности КДУ района в печатных СМИ и в сети Интернет; обеспечение доступности услуг культуры социально менее защищенным слоям населения, благотворительная. Анализ самодеятельного творчества и клубных формирований. В 2024 году в КДУ функционировали клубные формирования различной жанровой направленности в количестве – 172, в которых насчитывается 1339 участников. Из них для детей до 14 лет – 50, в них участников человек – 378, для молодежи – 45, в них участников человек - 343. Клубные коллективы самодеятельного народного творчества активно участвуют в культурной жизни нашего района. В 2024 году в рамках реализации муниципальной программы «Развитие культуры Хабарского района Алтайского края на 2021-2024 годы», утвержденной постановлением Администрации Хабарского района Алтайского края №473 от 26.11.2020 года, были реализованы денежные средства в размере 1138 тыс. руб. на улучшение материально-технической базы учреждений культуры и дополнительного образования. Деятельности музея за 2024 год. Победители Губернаторского Конкурса на техническое оснащение региональных и муниципальных музеев в 2024 году, приобретен информационный киоск, с целью размещения персоналий категорий: участники Великой Отечественной войны, труженики тыла. Основной фонд составляет - 5592 предметов. Научно-вспомогательный фонд – 3096 предметов. Число музейных предметов, внесенных в Государственный каталог музейного фонда РФ - 4296 предметов. Посещаемость музея всего - 3300 человек. Посещаемость (дети) до 16 лет- 900 человек. Число посещений выставок -1600 человек. Посещаемость культурно-массовых мероприятий - 800 человек. Посещаемость культурно-образовательных мероприятий всего - 900 человек. Мероприятия - 38, среди них: «Афганистан – живая память», торжественное мероприятие, посвященное 35 –летию вывода войск из Афганистана. - «Герои никогда не умирают, Герои в нашей памяти живут! посвященное, погибшим землякам, исполняющих долг в СВО. - «Юбилей музея», торжественное мероприятие, посвященное 35-летию Хабарского историко-краеведческого музея. - «Песня тоже воевала!», народное гуляние на набережной реки. - «Семья. Семейные династии»- «Юбилей района в лицах», мероприятие, посвященное 100 –летию Хабарского района. - «Борьба с национализмом на территории Донбасса: история и современность», лекция - презентация. Экскурсии - 94. Выставки - 31, наиболее значимые «От Афгана до Донбасса» обновленная постоянная экспозиция, «Время выбрало нас» временная выставка, «Целина дала нам хлеб» постоянная экспозиция. Проект «История в лицах», размещенный в пилонах у здания Администрации района. Музей имеет сайт, подключен к проекту «Пушкинская Карта», реализовано билетов по Пушкинской карте 93, на сумму более 10 тыс. рублей. Аналитическая справка МБУДО «Хабарская ДШИ» за 2024 год. Школа работает по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам: Народные инструменты (баян, аккордеон) – срок обучения 1-5(6) и 1-8(9); Живопись – срок обучения 1-5(6) и 1-8(9); Хореографическое

творчество – срок обучения 1-5(6) и 1-8(9). Количество обучающихся по ДПОП – 190 человек. По дополнительным общеразвивающим общеобразовательным программам: Народные инструменты (баян, аккордеон) 4 года; Синтезатор – срок обучения 4 и 5 лет; Декоративно-прикладное искусство 4 года; Хореографическое искусство 4 года; Ансамбль танца «Каблuchок» 1 год; РЭР 3 года. Количество обучающихся по ДООП – 109 человек. В течение года школа принимала участие в конкурсах различного уровня. XI открытый зональный конкурс исполнителей на музыкальных инструментах «Зимний калейдоскоп», г. Яровое, декабрь 2024г. – 5 учащихся заняли дипломы I, II, III степени; VI Всероссийский конкурс-фестиваль «Золотое сияние», г. Рязань, ноябрь 2024г. – 3 баяниста стали лауреатами II и III степени; X Юбилейный конкурс исполнителей на народных инструментах Каменского метод объединения «Музыкальный калейдоскоп – 2024», г. Камень-на-Оби, 15 марта 2024г. – 6 народников стали лауреатами II и III степени; Зональный конкурс детского изобразительного творчества для учащихся ДХШ и ДШИ края «Вместе не страшны тучи», г. Барнаул 2024г. – 4 учащихся получили дипломы, а Савченко Алиса получила гран-при конкурса; Открытый зональный детско-юношеский конкурс по изобразительному искусству, посвященный 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина «Строкою Пушкина воспеты...» г. Барнаул 2024г. – 4 учащихся стали лауреатами, 9 учащихся дипломантами; Всероссийский фестиваль детского творчества «Кузя – Музя», г. Барнаул, апрель 2024г. – Ансамбль танца «Каблuchок» принял участие в 2 возрастных категориях и получил 3 диплома лауреата III степени; Открытый зональный конкурс хореографических коллективов ДМШ, ДШИ «В мире танца», г. Камень-на-Оби, март 2024г. – два коллектива получили дипломы; IX зональный конкурс детского художественного творчества «Жизнь вещей в натюрморте», Яровое, март 2024г. – 8 учащихся получили дипломы I, II, III степени; Всероссийский фестиваль детского творчества «Мы художники и чудо-мастера», г. Оренбург, 2024г. – 2 учащихся получили диплом II степени; Всероссийский конкурс детского творчества «Я талантливый ребенок», г. Оренбург, 23.10.24г. – 8 учащихся получили дипломы I и II степени; Краевой детско-юношеский экологический конкурс художественных работ «Природы хрупкая душа», 2024г. – 4 учащихся получили диплом победителя, приз зрительских симпатий и дипломы лауреата; Открытый региональный конкурс вокального и хореографического творчества, г. Барнаул, ноябрь 2024 – ансамбль танца «Каблuchок» получил диплом I степени. В течение учебного года учащиеся и преподаватели приняли участие более чем в 69 мероприятиях, выставках школы и района. 4 марта 2024г Савченко А.Н., Токаренко Н. В. и Степанова Е.А. Были награждены Благодарностью от Министерство культуры Алтайского края. 6 преподавателей прошли за 2024г курсы повышения квалификации, и приняли участие в более 10 семинарах и мастер-классах. За счёт бюджета муниципального образования Хабарский район по муниципальной программе «Развитие культуры в Хабарском районе» закуплен баян на 120000 и 23460 рублей из вне бюджета. Регулярно за счёт внебюджетных средств приобретаются материалы для жизнедеятельности школы (канцелярия, заправка тонера, хоз. товары, призы на школьные мероприятия, осуществляются поездки на конкурсы и фестивали), проводится косметический ремонт здания. За счёт вне бюджета приобретены: музыкальный центр 8999 рублей, акустическая система 20199 рублей, музыкальные инструменты для отделения раннего эстетического развития 12000 рублей, пылесос 24999 рублей, закуплена ткань для пошива сценических костюмов на сумму 40000 рублей,

танцевальная обувь 104040 рублей, платья для бального отделения 15000 рублей, русские рубахи 16536 рублей, стенд БДД 3500 рублей, баннер 4800 рублей, методические пособия для художественного отделения 4745 рублей, 3 пары ремней для баяна 3873 рублей. В 2024 году был проведен капитальный ремонт плоской кровли здания КДЦ с. Мичуринское по программе КАИП. Объем субсидии, предоставленный бюджету муниципального образования из краевого бюджета 2703957,17 тыс. руб., доля финансирования из муниципального бюджета 142313,53 тыс. руб. На 2025 год запланированы текущие и косметические ремонты в следующих зданиях: Структурное подразделение МБУК МФКУ «Хабарская межпоселенческая модельная библиотека». Проблемы отрасли культуры: - недостаточный уровень профессиональной подготовки руководителей и специалистов в учреждениях культуры района, следовательно, необходима систематическая работа по содействию в получении профессионального образования работников КДУ (заочное обучение в средних специальных и высших заведениях культуры); - участие руководителей и специалистов КДУ сельсоветов в различных формах дополнительного повышения профессионального уровня (курсы повышения квалификации, краевые зональные семинары и т.д.)

Основные направления работы в 2025 г. - мероприятия, посвященные сохранению и развитию традиционной народной культуры народов; - мероприятия военно-патриотической направленности и посвященные 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне; - пропаганда здорового образа жизни; - профилактика наркомании и правонарушений среди несовершеннолетних; - повышение правовой культуры населения;

- мероприятия по организации библиотечного обслуживания населения, комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек поселения;

- краеведение.

### ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Физическая культура и спорт, формирование здорового образа жизни является важным и приоритетным направлением в районе. Организацией спортивной работы занимается отдел по спорту, туризму и молодежной политике. В единый календарный план спортивно-массовых мероприятий на 2024 год охватывает все категории населения. В районе действует муниципальная программа «Развитие физической культуры и массового спорта в Хабаровском районе Алтайского края на 2025-2030 гг.». Ежегодно на территории района проводится летняя Олимпиада сельских спортсменов. В 2024 году она проводилась в с. Хабары. Участие приняло более 400 спортсменов из 10 сельсоветов, в 12 видах спорта. Сборные команды района достойно защищают честь района на соревнованиях различного уровня. Наиболее активно развиваются в районе футбол, хоккей с шайбой, легкая атлетика, - это обусловлено традиционностью этих видов спорта для нашего района и, следовательно, их лучшее материальное обеспечение и развитая техническая база, так же на данный момент активно развиваются самбо, волейбол. Сборные команды Хабаровского района достойно защищают честь района на соревнованиях различного уровня. В 2024 году сборные района по футболу и хоккею, завоевали путевку на зимнюю краевую олимпиаду сельских спортсменов Алтая. Любительский хоккейный клуб «Сибирь» принимает участие в Чемпионате Алтайского края по хоккею 2024-2025, в дивизионе «Хабарский», футболисты приняли участие в Чемпионате Алтайского края по футболу 2024 г. второй лиги. В рамках реализации комплекса «ГТО» в районе проведено 12 мероприятий по оценке выполнения нормативов ГТО, в которых приняли участие 67 человек, 42

выполнили нормативы испытаний на знаки отличия. На территории района успешно функционирует Спортивная школа. С 2025 года здание спортивно-оздоровительного комплекса внесено во Всероссийский реестр объектов спорта, это позволит на территории района проводить спортивные мероприятия, краевого значения. При спортивной школе осуществляют тренировочный процесс 5 тренера-совместителя при, 4 штатных тренера-преподавателя. В спортивной школе реализуются дополнительные образовательные программы по спортивной подготовке на отделениях: футбол, хоккей, самбо, легкая атлетика, волейбол. Численность занимающихся на отделениях составляет 336 человек (01.01.2025г).

**ОБРАЗОВАНИЕ** Одна из основных задач системы образования Хабаровского района – обеспечение доступности качественного дошкольного, общего и дополнительного образования с учетом основных федеральных и региональных требований, сформулированных в Указах и поручениях Президента РФ, национальных и региональных проектах. Для обеспечения детей дошкольным образованием в 2024/2025 учебном году в районе функционирует 1 муниципальная образовательная организация и 10 филиалов и структурных подразделений, которые посещают 426 детей (2023 год – 439 чел.), что на 13 детей меньше по сравнению с прошлым годом. Сегодня в дошкольных организациях наблюдается уменьшение количества воспитанников, в том числе в связи со снижением рождаемости. В настоящее время в детских садах района имеется 129 свободных мест, что на 15 мест больше по сравнению с прошлым учебным годом (в аналогичном периоде прошлого года – 114). Несмотря на наличие свободных мест полностью закрытых и не используемых в текущем учебном году групп детских садов нет. На особом контроле в отчетном периоде находился вопрос выполнения Указа Губернатора от 28.10.2022 №167 «О дополнительных мерах социальной поддержки семей граждан, призванных на военную службу». По состоянию на конец отчетного периода 35 человек освобождены от родительской платы за детский сад (за аналогичный период 2023 года – 16 чел.). Основными задачами, стоящими перед Комитетом и, в частности, перед отделами обозначены: прием в 1 класс, организация начала учебного года, кадровая обеспеченность, государственная итоговая аттестация. В третьем квартале был полностью завершен прием учащихся в первые классы на 2024/2025 учебный год. В районе функционирует 14 образовательных учреждений, из них 7 юридических лиц и 7 филиалов, в которых обучается 1675 школьников, что на 3 человека меньше, чем в прошлом учебном году (2023 год – 1678 чел.), в том числе 157 первоклассников, что больше, чем в прошлом году на 10 человек (2023 год – 147 чел.). Прием первоклассников осуществлялся во всех школах. Все дети, имеющие право на получение образования, по заявлениям родителей зачислены в школы района. Кроме этого, в июле и августе была организована работа по зачислению учащихся в 10 классы. Отсев на границе 9 – 10 классов составил 34,66 %. В 10 классы зачислены 61 чел., что меньше чем в прошлом году на 13 чел. (2023 год – 74 чел.). Все желающие получить среднее общее образование в школе зачислены и в настоящее время обучаются. Выявление обучающихся, не приступивших к занятиям и допускающим пропуски занятий без уважительной причины, стоит на особом контроле Комитета. В третьем квартале проведен анализ результатов ВПР 2024 года, в ноябре 2024 – анализ ГИА-9 2024 года, по итогам которых Федеральным Росбрнадзором определён список ШНОР. В 2025 году в число ШНОР вошли 3 школы (2024 год – 5 школ, 2023 год – 5 школ): МБОУ «Коротоякская СОШ», МБОУ «Мартовская СОШ», МБОУ «Хабарская СОШ № 1». В целях организации адресной методической помощи школам с низкими образовательными результатами

Комитетом утвержден план мероприятий, а так же локальные программы ОО по реализации мероприятий для борьбы с неуспешностью. Работа по выходу школ из списка ШНОР будет продолжена в 2025 году. Государственная итоговая аттестация прошла с 21.05.2024 по 24.10.2024 в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) для выпускников 9-х классов, в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) для выпускников 11-х классов. Из 170 выпускников 9-х классов не сдали экзамены и не получили аттестат 25 человек (15,24%). Из 57 выпускников 11-х классов не сдали экзамены и не получили аттестат 2 человек (3,51%). Вручено 200 аттестатов, в том числе: 9 классы – 145 аттестатов. 11 классы – 55 аттестатов. Медали «За особые успехи в учении» I и II степеней вручены 6 выпускникам из 7 претендентов на медали, что составляет 85,71%. Из них медалей I степени (золотая) – 3, II степени (серебряная) – 4. В 2024-2025 учебном году общая численность работников в ОО района составляет 300 чел., включая 14 руководящих работников, 155 педагогических работника, в том числе учителей – 149 (2023-2024 учебный год – 306, 15, 164, 157 чел. соответственно). Средняя нагрузка на одного учителя возросла с 1,7 до 1,8 ставки (36,2 часа). Численность учащихся на одного учителя увеличилась до 25 чел. (в прошлом году – 24 чел). Количество молодых педагогов, заявившихся на получение единовременной выплаты, – 3 человека (2023 год – 1 чел.), из них – 3 учителя. Укомплектованность кадрами в школах в последние три года держится на уровне от 91% (средний показатель по краю – 95,7%). Согласно данным электронного мониторинга, в школах района в летний период 2024 года было открыта 7 вакансий, из них: 6 учителей, 1 директор ОО (что не превышает показатели аналогичного периода прошлого года – 8 вакансий). Наибольший дефицит составляют учителя математики, русского языка и литературы. На 01.09.2024 оставались открытыми 3 вакансии. Руководителями общеобразовательных учреждений проводится активная работа по закрытию вакансий педагогов. К началу учебного года вакансии закрыты путём: трудоустройства молодых специалистов (3 чел.), из них обучавшихся по целевому договору к занятиям в школах района приступили 1 чел.; трудоустройства педагогов, не являющихся выпускниками текущего года или педагогами, находящимися на заслуженном отдыхе – 3 чел.; привлечения студентов старших курсов – 1 чел. Вместе с тем, в ряде школ вакансии появились в конце сентября после увольнения учителей, а также в связи с уходом в отпуск по уходу за ребенком. Вместе с тем, кадровые вопросы находятся на постоянном особом контроле Комитета по образованию. Вопрос участия школьников во Всероссийской олимпиаде находится на особом контроле в комитете. Цель школьного этапа – обязательное участие каждой школы в олимпиаде по всем учебным предметам – в 2024 году практически достигнута. Более 490 школьников приняли участие в олимпиаде школьного уровня. В муниципальном этапе приняли участие 297 школьников, в краевом – 11 школьников из МБОУ «Ильинская СОШ», МБОУ «Хабарская СОШ № 1», МБОУ «Хабарская СОШ № 2». Основными задачами, стоящими перед Комитетом и, в частности, перед отделом воспитательной работы и дополнительного образования в отчетном периоде были обозначены: организация летнего отдыха и оздоровления, контроль за занятостью несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, профилактика преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних. Подведены итоги организации отдыха, оздоровления и занятости детей Хабаровского района в летний период 2024 года. Всего в 2024 году было открыто 12 пришкольных лагерей (в 2023 году – 13), в которых отдохнули 476 детей

(2023 – 485 детей). Осуществлял свою деятельность 1 загородный ДОЛ «Березка». В рамках летней оздоровительной кампании в 2024 году в ДОЛ отдохнуло 62 ребёнка (2023 год – 16). Через Центр занятости трудоустроено 69 подростков. В июне организован и проведен туристический слет для школьников, в котором приняли участие 48 учащихся, 21 человек приняли участие в военно-полевых сборах, организованных и проведенных на базе в/ч 03025 в г. Камень-на-Оби, 24 школьника приняли участие в профильной смене «Безопасное колесо», для 23 несовершеннолетних организована поездка в театр с. Панкрушиха. На особом контроле в комитете по образованию остается вопрос организации горячего питания в школах. С 2024 года для учащихся 5-11 классов из многодетных семей организовано бесплатное питание. Такой льготой обеспечено 349 обучающихся. Для детей с ОВЗ и детей-инвалидов организовано двухразовое горячее питание. По состоянию на 01.12.2024 г., таким питанием было охвачено 69 обучающихся. Всего питанием охвачено 1683 человека, что составляет 99,7% процентов от общего количества обучающихся в школах. Учащиеся 1-4 классов 100% обеспечены горячим питанием. Большое внимание в отчетном периоде уделялось мероприятиям по увековечению памяти героев. В целях патриотического воспитания учащихся, реализации Всероссийского патриотического образовательного проекта «Парта Героя», разработанного в рамках Всероссийского образовательного проекта «Новая школа» по инициативе партии «Единая Россия», увековечения памяти участников специальной военной операции (СВО) всего в общеобразовательных организациях района проведены мероприятия по увековечению памяти погибших ребят, выпускников школ. Открыто 7 памятных досок, 1 «Парта Героя», а также «Лента времени» в школьных музеях и холлах оформлены стенды, посвященные участникам СВО. На особом контроле в Комитете по образованию находится вопрос профилактики антивиталяного поведения несовершеннолетних. Отделом воспитательной работы и дополнительного образования комитета по образованию проводится ежеквартальный мониторинг причин и условий совершения учащимися МОО суицидальных попыток или действий аутоагрессивного характера. За 12 месяцев 2024 года учащимися МОО не было совершено попыток суицида или действий аутоагрессивного характера (2023 год - показатели так же нулевые). В каждой школе разработаны и реализуются программы обязательного курса мероприятий по формированию навыков жизнестойкости. В целях раннего выявления несовершеннолетних, склонных к совершению суицида, в школах проводятся первичные педагогические экспресс-диагностики и углубленные диагностики суицидального поведения учащихся 6 – 11 классов. По итогам диагностик формируются «группы риска», с учащимися которых с согласия родителей ведется индивидуальная коррекционная работа.

Глава  Бусыгин Владимир Геннадьевич  
(подпись)